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2024年9月红旗区自然灾害风险分析报告
我市即将进入秋冬季防火期，收秋麦种农忙将临,占道晾晒等情况易发，群众走亲访友和旅游出行活动增多，风险隐患增加。为有效化解各类风险隐患，对9月份红旗区自然灾害风险形势进行了会商研判。研判情况如下：

一、气候趋势预测
（一）总趋势
预计9月份，我市降水量西北部偏多0～1成，东南部偏少0～2成。降水在60～90毫米。平均气温预计偏高1℃左右，在21.5～23.5℃之间。
（二）9月份主要天气过程

预计9月份主要降水过程有4次。具体预报如下：

9月1-2日有阵雨，局部中-大雨。

9月上旬中、后期，有阵雨，局部中雨。

9月中旬中期：有小雨，部分地区有中-大雨。 

9月下旬中期：有小雨。
二、九月份主要灾害风险预判
综合判断,9月份全区主要气象灾害风险主要表现为:

（一）连阴雨天气。预计9月份连阴雨天气发生几率较高，要重点防范连阴雨对机收作业、作物晾晒、储存等的不利影响，保证秋粮品质。

（二）强对流天气。局地短时强降水、雷暴大风等强对流天气多发，需关注强对流天气对城市设施、农业生产、人身安全等造成的不利影响。
（三）火灾风险上升。进入秋季,天气凉爽,降水减少,植被干旱,干燥度增加,周末、节假日游玩人员增加,且临近秋收,野炊、烧烤、农事用火等现象会有所增加,野外火源管控难度较大，发生火灾的可能性有所加大。
三、防范应对措施及建议

（一）加强自然灾害综合监测预警。红旗区减灾委员会要加强对灾害性天气的跟踪监测,实时发布气象预警信息;各涉灾部门要加强会商研判,及时发布本系统领域灾害风险预警信息，提前做好防范应对工作。同时，加大宣传力度，提醒群众主动采取防灾避险措施，牢牢掌握综合减灾的主动权。

（二）扎实开展隐患治理。各有关部门要严格落实自然灾害防治主体责任,加大对本行业领域重点工程、重点部位、重点河段、重点地质灾害监测区域安全隐患排查力度,从源头上防范化解灾害风险，确保人员、财产安全。

（三）做好重点领域防范工作。应急管理部门要持续开展危险化学品、非煤矿山、工贸企业安全生产大检查,深入排查风险隐患,压实企业主体责任,做好应急处突准备。农业农村部门要密切关注天气变化,利用晴好天气适时开展秋收工作,争取颗粒归仓；同时要关注降水对秋收、秋种带来不利影响的可能性；要充分利用广播、电视、短信、微信等平台,动员群众丢掉观望等靠思想,及时抢收成熟秋作物。要重点防范因局部短时强降雨引发的灾害,加强平台的值班值守、运行管理和预报预警信息发布等工作。资源规划部门要加强对地质灾害隐患点的巡查排查,强化源头管控。公安、交通部门要强化路面管控,严查违法违规行为,全力防范道路交通事故。交警部门根据道路交通特点,组织对重点路段、重点时段开展交通疏导和巡逻管控,及时查处违法违规行为;全面深入排查整治农村道路交通安全风险隐患,完善安全防护措施；广泛开展安全知识宣传教育,防范遏制各类道路交通安全事故。民政部门要加强巡查敬老院、救助机构等部位，重点保障老人、五保户、残疾人等弱势群体、特殊群体基本生活，有针对性地开展专项救助和妥善安置。市场监管部门要加强辖区内大型游乐设施等特种设备的安全监管。城建、城管部门要加强安全教育培训工作，提高安全意识，提升应急自救互救能力；加强建设项目巡查检查,强化现场管理,严格落实防风、防触电、防坍塌、防坠落、防倾覆等安全措施,及时消除施工现场安全隐患。教育部门要适时开展教室、宿舍等校区安全隐患排查治理。其他部门要结合各自安全生产工作特点，做好防范应对工作，及时消除事故隐患，确保不发生各类生产安全事故。

（四）强化值班值守工作。各镇办、红开区，各有关部门要严格执行领导带班和24小时专人值班制度,细化完善已制定的应急预案，督促落实防御措施,及时准确上报突发事件信息,杜绝迟报、谎报、瞒报等现象发生。各级各类应急救援队伍时刻保持战备状态,重点地区、重点部位要提前预置力量,易灾多灾区域加强物资储备,有力、有序、有效组织抢险救援。
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