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一、重要讲话
（一）国务院副总理张国清到河南调研
张国清强调，市场监管在服务高质量发展、满足人民群众高品质生活需求中发挥着重要作用。要强化系统治理，聚焦突出问题抓好“一件事”全链条整治，坚持标准提升与核查处置并重，形成闭环管理。
(二）数字经济民营企业座谈会召开
国家发展改革委党组成员、国家数据局局长刘烈宏在第八届数字中国建设峰会期间主持召开数字经济民营企业座谈会，邀请腾讯公司、京东集团、蚂蚁集团、快手公司、拼多多、奇安信、满帮物流、科大讯飞、新希望、北京中数睿智、广东芬尼、易控智驾、南威软件、福建品尚征信等企业参会，听取近期企业发展情况介绍，分析研判经济发展形势，围绕促进数字经济高质量发展听取意见建议。
（三）河南省发展改革委党组成员、副主任万战伟赴洛阳开展外向型民营企业调研并召开座谈会
万战伟在与企业座谈时指出，希望各位企业家坚定信心、发挥优势、灵活应对，以掌握核心技术、创新产品服务、提升市场竞争力的高质量发展确定性应对外部环境急剧变化的不确定性。下一步，省发展改革委将充分发挥民营经济工作领导小组办公室作用，加强政企常态化沟通交流，积极为民营企业纾难解困，促进民营经济高质量发展。
      二、重要政策
（一）国家发改委等四部门：健全涉企收费目录清单制度有关工作
各部门要严格对照法律法规和相关政策要求，对涉企收费项目进行充分评估论证，建立涵盖部门及下属单位本级所有涉企收费项目的综合性目录清单，包括：行政事业性收费、政府性基金、涉企保证金、政府定价的经营服务性收费、实行市场调节价的经营服务性收费。
（二）河南省政府办公厅印发《河南省支持企业“小升规”若干措施》
在企业培育、企业服务、激励奖补、创新发展等七方面提出21条举措，进一步促进河南省小微企业转型升级为规模以上企业，推动小微企业提质发展。
三、营商大事件
（一）《市场准入负面清单（2025年版）》发布
经党中央、国务院批准，国家发展改革委、商务部、市场监管总局发布《市场准入负面清单（2025年版）》。相比2022年版清单，新版清单事项数量由117项缩减至106项，减少了11项，事项下的全国性具体管理措施减少了17条，地方性管理措施减少了16条。
（二）河南省市场主体专项信用报告实施领域增至47个
河南进一步拓展市场主体专项信用报告实施领域，新增密码管理、档案、地震3个领域，实施领域由原来的44个增至47个，基本实现省内重点领域全覆盖。
四、他山之石
（1） 国内省市动态
1.北京市：人社局推出44条硬核措施 助力优化营商环境
北京市人社局发布《聚焦打造国际一流“北京服务”全面优化人社领域营商环境工作方案》，以开展人社窗口单位“作风建设提升年”专项行动为契机，在就业创业、社会保障、人事人才、劳动关系、人社服务和京津冀协同等6个方面提出44条改革举措，助力打造国际一流的“北京服务”。

2.上海市：发布2025年优化营商环境“十大攻坚突破任务”
上海市发展改革委印发《关于加力提速推进2025年优化营商环境“十大攻坚突破任务”的通知》，选取企业需求迫切、部门协同推进要求高的十个事项进行攻坚突破，加力推出增量举措，攻坚解决裉节问题，公开接受社会监督。通过重点协调、重点推进、重点督查、重点宣介，推动各项任务尽早落地，确保年内取得明显成效。
（2） 省内地域亮点
1.淅川县：交易上“云” 服务到“心”
淅川县公共资源交易中心以“互联网+政务服务”改革为突破口，创新构建“全流程智控、全周期服务、全要素保障”的公共资源交易体系，通过技术革新、制度重塑、服务升级三向发力，推动交易服务从“人工跑腿”向“数据跑路”深度转型，招标投标领域营商环境进一步提高。
2.商城县：高效办成一件事 政务服务提效能
今为切实解决企业群众的困难事、烦心事、揪心事，商城县政务服务中心不断探索更加快捷优质的政务服务举措，围绕“高效办成一件事”深化改革，将多个部门相关联的“单项事”整合为企业和群众视角的“一件事”，清单式推进“高效办成一件事”工作，真正做到“民有所呼、我有所应，民有所盼、我有所办”，大幅减少了办事环节、申请材料、办理时间和跑动次数，得到了企业群众的普遍认可。
3.社旗县：推行“五智”工作法 打造信用修复“免申即修”新模式
社旗县市场监管局聚焦市场主体信用修复堵点、痛点，创新推行“免申即修”信用修复机制，建立“筛选建档—精准告知—客服代办—放权审批—跟踪监管”全链条服务闭环，实现信用修复“零跑腿、零材料、零时差”，切实帮助市场主体纾困难、减负担、增效能。
五、红旗动态
（1） 各指标牵头单位
1.红旗区法院：红旗区信用修复“一件事” 助力企业增信减负
近日，新乡市红旗区人民法院通过诉中调解机制，成功化解一起涉企债务纠纷，既保障了原告企业的合法权益，又为被告企业缓解了经营压力，实现了双方共赢的良好局面。2023年起，某汽车维修公司为一家机械设备制造公司的多辆机动车提供维修服务，累计产生费用2万余元。然而，被告公司屡次推脱付款，原告多次沟通未果，无奈诉至红旗区人民法院，要求维护自身权益。受理案件后，承办法官发现本案事实清楚，但双方矛盾焦点集中在发票开具和一次性付款能力上。考虑到两家企业曾有合作基础，且诉讼可能影响双方经营，法院决定启动诉中调解机制，组织专业调解员介入，推动纠纷高效化解。调解过程中，法官与调解员耐心释法明理，向被告阐明失信风险和法律后果，引导其主动履行义务，同时协助原告理解被告经营实际，提出分期付款的灵活方案，最终促成双方达成一致意见：被告分两期支付欠款，原告收到全款后开具发票。这起纠纷的化解不仅避免了企业陷入漫长的诉讼拉锯战，还维护了双方的合作关系，真正实现了原告权益有保障、被告经营无负担的双赢局面。
（2） 各配合单位
1.红旗区人社局：举办人力资源和劳务派遣服务机构业务政策专项培训会
为进一步提升我区劳务派遣和人力资源服务机构的业务水平，优化行业服务流程，加强行业规范管理。近日，区人社局组织召开劳务派遣和人力资源服务机构业务培训会。此次培训会邀请辖区14家劳务派遣和人力资源服务机构的负责人及业务骨干参加。会上，区人社局和区社保中心业务科室相关工作人员从就业创业政策，社保政策、企业退休审批、消防安全生产、劳动用工风险、人力资源和劳务派遣机构合规经营等多个维度，进行了详细阐述，督促企业合规经营，切实保障劳动者的合法权益。下一步，区人社局将持续抓好学习培训，强化政策宣传、提高审查效率，不断提升服务质量，推动行业实现规范用工和诚信服务，共同营造一个和谐稳定的劳动环境。
（三）各镇办、红开区
1.向阳街道办事处：推进企业诚信宣传与信用服务工作
近日，红旗区向阳街道办事处常务副主任许璞和河南科技学院专家教授走进潞旺胶粘公司，为企业送上量身定制的“一企一策”定制化政策服务，针对企业需求，开展涵盖政策匹配、校地合作及企业培育等方面服务。为确保政策红利能够真正惠及企业，该街道把优化营商环境、深化企业服务从“雾里看花觅政策”升级成“智能画像助发展”，通过专人服务对接、企业需求收集、行业数据画像、政策量身定制等方式，打通国家、省、市和区各级惠企政策落地的“最后一公里”。向阳街道的“一企一策”式服务贯穿企业全生命周期，成为辖区企业加快发展的有力推手。连日来，运通智慧电商产业园项目现场施工正在加紧推进。项目建成投产后，将打造大数据整合中心、电商直播培训销售平台、互联网货物仓储平台、互联网物流平台、互联网商务服务平台、互联网大数据服务平台、运营管理总部以及智能化仓配中心、结算中心等。此外，该项目将常态化运营无人配送车，试点低空无人飞行器配送，探索我市“低空经济”发展新模式。该项目的顺利推进，离不开向阳街道从项目前期投资接洽阶段到项目手续办理、建设过程中的精准服务。随着主体施工加紧推进，向阳街道同步为企业积极争取物流运输补贴等惠企政策，服务贯穿项目接洽、在建、投产和发展的全过程。目前，向阳街道对接科技、商务、工信、交通等局委，协同研判政策，动态梳理企业资质、经营数据与行业特征，针对性匹配政策工具，初步形成“部门联动谋政策、数据跑腿送政策、企业专注用政策”的高质量发展新格局，实现“多对一”集成化精准政策推送和惠企红利最大化释放。 
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